

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Прищепа А.И., кандидат
экономических наук, доцент
кафедры мировой экономики
БГЭУ*

Резюме. Формирование и развитие мирохозяйственных связей Республики Беларусь имеет целью повышение жизненного уровня как населения Беларуси, так и других государств на основе объединения, наиболее полного использования производственного и научно-технического потенциалов, извлечения дополнительных преимуществ из межгосударственного разделения труда, специализации и кооперации производства, устранения дублирующих производств и распыления финансовых и инвестиционных ресурсов.

Summary. The aim of the formation and development of world economic ties of the Republic of Belarus is to increase the level of living standards of both Belarusian nation and the nations of other countries on the basis of unification; the full use of industrial and scientific and technical potential; the extraction of additional advantages from intergovernmental division of labour; the specialization and co-operation of production; the elimination of duplicate production and the diffusion of financial and investment resources.

В современных условиях мирохозяйственных связей нашему государству приходится осваивать традиционно используемые в мировой практике формы хозяйствования. Но для их эффективной жизнедеятельности, развития и укрепления большую значимость приобретают новые типы взаимоотношений: рост и расширение сотрудничества с государствами всех регионов и его увеличение в кредитно-инвестиционной сфере, а также постоянное улучшение и сближение с различными международными организациями и фондами. Поэтому не случайно, что в своей деятельности на международной арене Республика Беларусь руководствуется принципом сочетания многовекторности международных связей с выбором стратегических партнеров.

Этот тезис подтверждается следующим. Прежде всего, интересы Беларуси сосредоточены в рамках Содружества Независимых Государств и заключаются в создании зоны свободной торговли. Она необходима с точки зрения формирования в СНГ полноценной рыночной инфраструктуры, перехода к более высоким ступеням хозяйственного сотрудничества, развития в будущем общего экономического пространства, основанного на свободном перемещении товаров, услуг, рабочей силы и капиталов. Зона свободной торговли будет содействовать более плавному, последовательному и равноправному вхождению стран Содружества в мировую экономическую систему, вступлению во Всемирную торговую организацию, развитию сотрудничества с другими международными организациями, адаптации к нормам и требованиям соответствующих региональных и универсальных структур.

Оптимальные перспективы развития в рамках разноскоростной интеграции имеет также и Таможенный союз (Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Туркменистан). Это объединение является наиболее совершенным как в части правового обеспечения (на 80% интегрированного во внутренние законодательства государств-участников), так и в части практической реализации единых правил внешнеторговых операций в отношении третьих стран. Внешнеполитические и внешнеэкономические интересы Республики Беларусь в рамках Таможенного союза на современном этапе заключаются в создании на его основе единого экономического пространства.

Помимо этого, Республика Беларусь и Российская Федерация планомерно движутся к созданию единого экономического пространства, равных условий и гарантий деятельности субъектам хозяйствования, обеспечению на этой основе динамичного экономического развития. Союз Беларусь и России позволил остановить губительный процесс хозяйственной дезинтеграции. Товарооборот между нашими

государствами имеет устойчивую тенденцию к росту. Если учитывать, что товарооборот Беларусь в 2004 г. по сравнению с 2003 г. вырос на 37,1%, то с Российской Федерацией он увеличился на 36,6%. Что касается последних уточненных данных в 2005 г., то товарооборот за 2004 г. с Россией превышает более 17,5 млрд. долл. США.

Межбанковским валютным советом, образованным в соответствии с соглашением между Центральным банком России и Национальным банком Республики Беларусь, проводится активная работа по сближению позиций в подходах к введению общей валюты и подготовке межгосударственного соглашения по данному вопросу.

Отдавая приоритет нашим отношениям с Россией и другими странами Содружества, Республика Беларусь следует в русле соблюдения принципа многовекторности и не ослабляет своих усилий на других внешнеполитических направлениях. Наша республика, сохранив реальный сектор экономики, по-прежнему стремится к высотам мирового рынка и живет за счет реализации того, что производит. У страны с населением около 9,7 млн. человек внешний долг – менее одного млрд. долл. США. Большое значение в этой связи имеет для Беларуси развитие сотрудничества с государствами мирового сообщества, европейскими и мировыми структурами.

Несомненная экономическая заинтересованность Беларуси в сотрудничестве со странами Евросоюза. Количество предприятий с иностранными инвестициями, созданных с участием фирм из группы стран Евросоюза, составляет 625 (427 совместных и 198 иностранных предприятий), или 42% от общего количества. Доля зарубежного инвестора в их сформированном уставном фонде составляет 137,1 млн. долл. США, или 61,4% от общего объема.

Республика Беларусь плодотворно сотрудничает в кредитно-инвестиционной сфере с такими странами, как Германия и Австрия. Успешно реализуется проект реконструкции прокатного стана на Белорусском металлургическом заводе, финансирование которого осуществляется за счет кредита банка Байрише Ландесбанк (Мюнхен). С июля 1999 г. немецким экспортёром фирмой «Сименс» открыты поставки по проекту закупки оборудования Национальным аэропортом «Минск – 2».

Среди государств-членов Европейского союза, инвестирующих в экономику Республики Беларусь, лидируют Германия

(56,4 млн. долл. США, или 41,2%) и Нидерланды (52,9 млн. долл. США, или 38,6%). Реализовано несколько крупных проектов с компаниями из этих стран («Кока-Кола», вклад 59,9 млн. долл. США; «Фрезениус Медикал Кеа» – 14,4 млн. долл. США; «Швартгау» – 6,1 млн. долл. США; Торгово-промышленная палата Бонна – 4,95 млн. долл. США; «МАН» – 3,5 млн. долл. США) и др.

В Республике Беларусь работает 109 предприятий с участием литовского капитала. В свою очередь в Литве зарегистрировано 239 совместных литовско-белорусских и предприятий с белорусскими инвестициями. В Беларусь действует 57 белорусско-латвийских предприятий со 100-процентным латвийским капиталом, а Республика Польша занимает первое место по числу созданных на нашей территории предприятий с иностранными инвестициями.

Республика Беларусь открыта сегодня для активного делового сотрудничества с США. На сегодняшний день на территории нашей страны зарегистрировано 158 совместных белорусско-американских предприятий, уставный фонд которых составляет 96 млн. долл. США (доля американских участников – 50 млн. долл. США) и 86 предприятий со 100-процентным американским капиталом с объявленным уставным фондом 17,4 млн. долл. США.

Важное значение в экономическом сотрудничестве Беларусь придает Японии. Например, компании «Мицуи Ко.,Лтд.» и «Тойота инжиниринг» начали проработку вопросов по реализации проектов в нефтехимической отрасли, а также в сфере электроники.

Значительные положительные результаты достигнуты в сотрудничестве Республики Беларусь с государствами Азии. Китай, Индия, Вьетнам, Пакистан – государства, с которыми развивается наиболее благоприятное сотрудничество. Например, с Китаем в 2005 г., товарооборот превысил более 500 млн. дол. США. Беларусь неоднократно получала их поддержку в международных организациях при рассмотрении важных для нас вопросов.

Еще одно направление многовекторности – взаимоотношения с международными финансовыми институтами, в частности, Международным валютным фондом, Всемирным банком, Европейским банком реконструкции и развития. К сожалению, не всегда они складывались так, как этого требовало состояние экономики Беларуси. Тем не менее республика искала и ищет пути решения возникающих проблем. В последнее время активизировался

Международные отношения

обмен мнениями по ключевым вопросам осуществления экономических преобразований в Беларуси и предоставления кредитных средств. Руководство МВФ, в частности, отметило, что Фонд заинтересован в разработке эффективной программы для нашей страны. Европейским банком реконструкции и развития предполагается рассмотрение новой стратегии отношений с Беларусью. В свою очередь наша республика расценивает достижение взаимопонимания с этими организациями как важный показатель обеспечения собственных внешнеэкономических интересов.

Наметилась устойчивая тенденция к снижению нашей задолженности в международных организациях, что должно позитивно отразиться на сотрудничестве с ними. Важным достижением является снижение ставки взноса Беларуси в ООН и реструктурирование задолженности Беларуси перед ООН и рядом специализированных учреждений ООН – МАГАТЭ, ВОЗ, ЮНЕСКО, с которыми подписаны соответствующие соглашения. Наша страна добилась членства в руководящих органах ЭКОСОС, ЮНИДО, МАГАТЭ. Системообразующим завершением усилий во внешнеэкономической деятельности должно стать вступление Беларуси во Всемирную торговую организацию (ВТО).

Говоря о резервах внешней политики нашего государства, нельзя не отметить немаловажную роль белорусской диаспоры за рубежом (справочно: всего – более 3 млн. человек. Из них в России – 1,5 млн., в США – 500 тыс., в Украине – 500 тыс., в Польше – 350 тыс., в Канаде – около 200 тыс., в Израиле – около 140 тыс., в Латвии – 97 тыс., в Литве – 65 тыс.). Белорусская диасpora в целом положительно настроена по отношению к проводимой руководством нашей республики политической и экономической стратегии по формированию и развитию мирохозяйственных связей.

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод, что развитие межгосударственной интеграции в социально-экономической сфере нашей страны имеет целью повышение жизненного уровня населения как Беларуси, так и других государств на основе объединения, наиболее полного использования в первую очередь производственного и научно-технического потенциалов, извлечения дополнительных преимуществ из межгосударственного разделения труда, специализации и кооперации производства, устранения дублирующих производств и распыления финансовых и инвестиционных ресурсов.